Lernaufgabe ,,Evolutiver Wandel in der Menschwerdung* Humanevolution

Sensation an der Ausgrabungsstelle in Kebara (Israel):

,Haben wir Knochen eines friiheren Menschen gefunden?*

Merkmale des Schadels

\ 7. A
\ ‘b ¢ ARl Merkmale des Skeletts

St :
R X
¥

—

Gruppe A: Merkmale von Schadelknochen vergleichen

In dieser Einheit lernst du, wie Paldontologen vorgehen, wenn sie einen Schadel- oder
Schéadelteilfund anhand seiner aufReren Merkmale in den Stammbaum des Menschen
einordnen.

Hierbei gehst du von folgenden Annahmen aus:

e Alle Hominiden lassen sich auf einen gemeinsamen Vorfahren zurtckfihren.
e Es existierte ein gemeinsamer Vorfahr von Menschen und Menschenaffen,
dessen Schadel affenahnliche Merkmale besal3.

ARBEITSPLAN:

M1: Du informierst dich Giber den Bau des modernen menschlichen Schadels.
=> Austausch der Ergebnisse in der Gruppe
M2: Du vergleichst die Schadel von Jetztmensch, Neandertaler und Schimpanse
miteinander.
=> Austausch der Ergebnisse in der Gruppe
M3: Ihr ordnet unbekannte fossile Schadel aufgrund ihrer Merkmale in den Stammbaum
des Menschen ein.

Ihr bereitet Euch darauf vor, der anderen Gruppe Eure Erkenntnisse zu prasentieren.
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M1: Der menschliche Schadel (Version 1)

Benenne die Knochen des Schadels (=> Hilfekarte am Pult) und markiere die Bestandteile des
Gesichts- und des Gehirnschéadels mit unterschiedlichen Farben.

Unterkiefer

Jochbein

Hinterhauptbein

Stirnbein

Trénenbein

Scheitelbein

Schldfenbein

Oberkiefer

Masenbein

Keilbein

M1: Der menschliche Schadel (Version 2)
Benenne die Knochen des Schédels (=> Hilfekarte am Pult) und markiere die Bestandteile des
Gesichts- und des Gehirnschédels mit unterschiedlichen Farben.

Oberkiefer

Unterkiefer

Gehirnschadel

Nasenbein

Stirn

Kinn




M2: Jetztmensch, Neandertaler und Schimpanse — ein Vergleich

1. Beschrifte die Schadelumrisse: Gehirnschadel (1), Uberaugenwiilste (2), Oberkiefer (3),
Unterkiefer (4). Male die Knochen des Gesichtsschadels aus.

Jetztmensch Neandertaler

Schimpanse

2. Vergleiche den Schéadel des Jetztmenschen mit dem des Schimpansen anhand folgender
Kriterien in einer Tabelle:

Kriterium Jetztmensch Schimpanse

Ist der Gehirnschadel gréR3er oder kleiner als
der Gesichtsschadel?

Ist die Stirn hoch oder fliehend?

Ist das Kinn vorstehend oder fliehend?

Sind die Uberaugenwiilste ausgepragt oder
nicht ausgepragt?

Ist die Zahnreihe u- oder v-férmig?

Ist die Zahnreihe geschlossen oder gibt es
eine Zahnlicke flr die Eckzdhne?

Sind die Backenzahne groR3 oder klein?

Findest du weitere Merkmale, in denen sich die beiden Schadel deutlich unterscheiden? Dann erweitere die Tabelle.

3. Betrachte nun die Merkmale des Neanderthalerschéddels und begrinde, weshalb
Paldontologen von einer engen Verwandtschaft mit dem Jetztmenschen ausgehen, ihn
aber als stammesgeschichtlich alter einstufen.




Lernaufgabe ,,Evolutiver Wandel in der Menschwerdung* Humanevolution

M3: Modellstammbaum zur Evolution des Menschen
1. Beschreibt die ausliegenden Schéadel mit den in M2 kennengelernten Merkmalen.

2. Ordnet begrindet und mit Hilfe der Merkmalsvergleiche die Schadel einem
Vorfahren des Menschen aus dem Stammbaum zu. (=> Hilfekarte am Pult)

3. Erlautert, warum Paldontologen bei ihrer Arbeit manchmal Schwierigkeiten haben,
Funde richtig zuzuordnen.

Entwicklungsgeschichte des Menschen
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Sensation an der Ausgrabungsstelle in Kebara (Israel):

,Haben wir Knochen eines friiheren Menschen gefunden?“

Merkmale des Skeletts

Gruppe B: Angepasstheiten des Skeletts an den aufrechten Gang

In dieser Einheit lernst du, wie Paldontologen vorgehen, wenn sie ausgehend von fossilen
Skelettknochen Rickschlisse auf das Merkmal ,aufrechter Gang® ziehen.

Hierbei gehst du von folgenden Annahmen aus:

e Alle ,echten Menschen® (Gattung Homo) zeichnen sich durch das Merkmal
»=aufrechter Gang“ aus, alle Vertreter der heutigen Menschenaffen besitzen
dieses Merkmal nicht.

e Mensch und Menschenaffen besitzen einen gemeinsamen Vorfahren. Es ist
unklar, ob dieser eher die Voraussetzungen fir den aufrechten Gang oder fur
den vierfuRBigen Gang von Menschenaffen hatte.

ARBEITSPLAN:

M1: Du Uberlegst, welche Bestandteile des menschlichen Skeletts fur den aufrechten
Gang von wesentlicher Bedeutung sind.

=> Austausch der Ergebnisse in der Gruppe

M2: Du vergleichst das Skelett des Menschen mit dem Skelett eines Schimpansen und
erklarst, warum Schimpansen nicht dauerhaft aufrecht gehen kénnen.

=> Austausch der Ergebnisse in der Gruppe
M3: Ihr I6st das Rétsel der FuRspuren von Laetoli.

Ihr bereitet euch darauf vor, der anderen Gruppe eure Erkenntnisse zu prasentieren.
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M1: Skelett des Menschen (Version 1)
Benenne und markiere alle Skelettteile, die deiner Meinung nach fir den aufrechten

Gang von wesentlicher Bedeutung sind.

A2
[
.-'-"u-'.

N



M1: Skelett des Menschen (Version 2)

Benenne alle Skelettteile des Skeletts aus der Sammlung, die deiner Meinung nach
fur den aufrechten Gang von wesentlicher Bedeutung sind. Zeichne diese
Skelettteile in den Umriss des Menschen ein und beschrifte sie.




M2: Skelett des Schimpansen
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Vergleiche das Skelett des aufgerichteten
Schimpansen mit dem des aufrecht
stehenden Menschen aus der Sammlung.

Beruicksichtige hierbei folgende Merkmale:
Lange der Extremitaten

Form der Wirbelsaule

Form und Stellung des Beckens

Position des Hinterhauptslochs

Ful3form

Diskutiert, weshalb die Merkmale des
Schimpansenskeletts den aufrechten Gang
erschweren und notiert Eure Vermutungen.

Sammelt weitere Informationen im
Schulbuch. Schaut dann den Film ,Lucy
(...) und die anatomischen
Voraussetzungen des aufrechten Gangs
und dessen Vorteile® (https://imww.planet-
schule.de/sf/filme-online.php?film=7446). Erganzt
Eure Notizen um weitere Erkenntnisse
zum aufrechten Gang.



https://www.planet-schule.de/sf/filme-online.php?film=7446
https://www.planet-schule.de/sf/filme-online.php?film=7446
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M3: Spurensuche: Aufrecht oder nicht?

In Laetoli (Tansania) fand man Fuf3abdriicke unserer Vorfahren, die etwa 3,5 Millionen Jahre alt
sind. Man nimmt an, dass diese Spezies auf zwei Beinen gelaufen ist.

Mit dieser Untersuchung kannst du nachvollziehen, wie die Paldontologen zu der Einschatzung
gelangten, dass die FulRabdriicke von aufrecht gehenden Hominiden stammten.
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Gehe einige Schritte, zuerst auf zwei, dann auf vier ,Beinen®.

Fertige fur beide Fortbewegungsarten Fuf3abdriicke an, indem du zusammen mit einem
Partner auf je einem DIN-A4-Papier den Umriss deines FulRes beim Absetzen im Zwei-
oder Vierfll3ergang zeichnest.

Beobachte beim Gehen genau, wie sich das Gewicht auf deinen FifRen und Handen vom
Aufsetzen bis zum Abrollen verlagert.

Markiere in deinen FuBumrissen die Bereiche, die in weichem Untergrund besonders tief
einsinken wirden.

Vergleiche deine Zeichnungen mit den FuRabdricken von Laetoli. Erklare, wie die
Paldontologen zur Einschatzung kamen, dass die Abdriicke von aufrecht gehenden
Menschen stammen.

By Wolfgang Sauber - Own work, CC BY-SA 4.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=451143
Naturhistorisches Museum, Wien. Abformungen der Fu3spuren von Laetoli. (Ausschnitt)
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Evolution des Menschen- Abschlussdiagnose

1 Erstelle einen umfassenden tabellarischen Vergleich von Mensch und Schimpanse.
Veranschauliche deine Ausfiihrungen durch geeignete Abbildungen (=> Vorlage zum
Ausschneiden).

2 Eine Forschergruppe hat in Kebara ein fossiles Skelett gefunden. Nun soll seine
Verwandtschaft geklart werden. Erlautere die Vorgehensweise der Forscher und bilde
Hypothesen, ob es sich um einen Vorfahr der heutigen Menschen oder der Menschenaffen
handelt.

www.dinocasts.com/prod_catalog.asp www.evolution-mensch.de




Lernaufgabe ,,Evolutiver Wandel in der Menschwerdung* Humanevolution

Vorlage fir den anatomischen Vergleich




